	台東縣立寶桑國中98學年度第一學期  九年級 自然科第三次段考試卷

範圍：第5-7章 命題老師：陳惠菁  審題：自然科教師  （請畫卡作答）    年   班 座號:       姓名:            


一、選擇：(每題2分，共68分)

1. （  ）甲.副熱帶地區海域；乙.赤道附近海域，關於上述兩處的比較，下列何者正確？　(A)甲處：蒸發量＜降水量，海水鹽度較低；乙處：蒸發量＞降水量，海水鹽度較高　(B)甲處：蒸發量＞降水量，海水鹽度較高；乙處：蒸發量＜降水量，海水鹽度較低　(C)甲、乙處：皆蒸發量＜降水量，海水鹽度較低　(D)甲、乙處：皆蒸發量＞降水量，海水鹽度較高。

2. （  ）如圖為住在海邊的至偉家附近之地層剖面圖，正常情形下，哪一口井最容易有泉水自動湧出？　(A)1號井　(B)2號井　(C)3號井　(D)4號井。
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3. （  ）當地下水抽取量大於補注量時，常會導致地層下陷。附表為某地區年抽水量與年補注量的統計表，依據表中資料推測，因超抽地下水所造成之地層下陷最可能發生於下列哪一個時期？　(A)民國40～49年　(B)民國50～59年　(C)民國60～69年　(D)民國70～79年。
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4. （  ）下列各圖形所示的景觀與其成因的配對，何者錯誤？
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　(A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丁　(D)乙丁。

5. （  ）小華將礫石、砂、泥土放入試管中，加入適量的水，再用筷子充分攪拌，靜置一段時間後，下面何者才是正確的結果？
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6. （  ）在砂、頁岩交錯出現的地區，由於岩石抵抗侵蝕的能力不同，受到長時間的差異侵蝕後，會形成下列哪一種地形？
 (A)　    (B)　   (C)　    (D)
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7. （  ）早期臺灣南部的原住民常採用一種片狀的岩石作為蓋石板屋的材料，這種片狀的岩石為下列哪一種岩石？　(A)蛇紋岩　(B)大理岩　(C)板岩　(D)石灰岩。

8. （  ）硬度可表示礦物或岩石抵抗磨損能力的高低，今使三種礦物彼此互相刻劃所得的結果如下表，若ˇ表示受損、×表示未受損，其中何者的硬度最小？
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(A)方解石　(B)滑石　(C)石英　(D)資料不足，無法判斷。

9. （  ）岩石和礦物之間的關係為何？　(A)礦物由岩石組成　(B)岩石由礦物組成　(C)兩者間毫無關係　(D)岩石是礦物的一種。

10. （  ）花岡岩中可看到較大顆粒的礦物結晶，玄武岩則否，造成這兩種岩石礦物結晶大小不同的主因為何？　(A)岩石的組成成分　(B)礦物顆粒沉積的方式　(C)岩漿冷卻的速度　(D)形成岩石的顏色。

11. （  ）岩石圈所指的為附圖中的哪些範圍？
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(A)甲乙　(B)甲乙丙　(C)甲丙　(D)甲乙丙丁。

12. （  ）在地函上部，一部分的岩石熔融，被定義為何？　(A)岩石圈　(B)熔岩圈　(C)軟流圈　(D)地函圈。

13. （  ）若將陸地上最高峰聖母峰放到地表凹下最深的馬里亞納海溝中，會出現下列哪一種情形？
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14. （  ）依照海底地形的區分，臺灣海峽應屬於什麼部分？　(A)大陸邊緣　(B)洋底盆地　(C)中洋脊　(D)海溝。

15. （  ）附圖中板塊的運動形式若發生於海底，會造成何種火成岩？　(A)安山岩　(B)花岡岩　(C)玄武岩　(D)石灰岩。
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16. （  ）下列何者為喜馬拉雅山脈形成方式的示意圖？
(A)
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(B)
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(C)
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(D)
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17. （  ）某研究船在大西洋海底五個地點採得海洋地殼的岩石標本，經定年分析後得知其地質年齡分布如附圖，由此判斷，哪一地點應最接近中洋脊？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊。
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18. （  ）附圖為某處之地層剖面圖，下列敘述何者正確？　(A)圖中斷層是正斷層、約形成於50～60萬年前　(B)圖中珊瑚化石形成晚於火成岩入侵　(C)此地層未曾低於海平面　(D)在火成岩中仍可發現大量的珊瑚和貝類化石。

            [image: image21.jpg]I, - - . -

: Mt —— (S0BLERD
R\ e | omam
% % )

w - (80 EEAT)

- B¥E(100&E AN





19. （  ）小琪在郊外發現一裸露岩層如圖所示，下列相關敘述何者正確？
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(A)在岩層C中可能發現暴龍化石　(B)岩層A、B、C中，以岩層C的年齡最老　(C)此地曾經被海水淹沒　(D)此地沉積環境穩定，未曾發生過地層倒轉。

20. （  ）根據附圖中岩層的結構判斷，下列何者為其歷史演進的過程？
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(A)沉積作用→侵蝕→沉積作用→岩脈入侵　(B)沉積作用→侵蝕→岩脈入侵　(C)侵蝕→岩脈入侵→沉積作用　(D)岩脈入侵→沉積作用→侵蝕。

21. （  ）大寶想在臺灣本島收集三大岩類，請問他該去何處最容易尋找到目標？
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22. （  ）小偉到臺東海邊遊玩時，看到八仙洞已位在海浪打不到的地方，可是當地的解說牌說明八仙洞是「海蝕洞」，請問下列敘述何者正確？　(A)海蝕洞是海風的侵蝕作用形成的　(B)八仙洞原本在海底，經過一次大地震後，移動到現在的位置　(C)八仙洞原本在海邊，經過長時間地殼變動之後，上升到現在的位置　(D)八仙洞是因為過去東部海岸曾發生的大海嘯所形成的。

23. （  ）參考附圖，大屯火山群紗帽山為圓丘形火山體，澎湖群島為熔岩台地，兩者同為火山熔岩所形成，為何外形上有如此大的差異？　(A)人為開發將澎湖群島的圓丘頂部剷平　(B)澎湖群島形成時，熔岩受到大量海水覆蓋，故頂部平坦　(C)形成紗帽山的岩漿黏滯度較澎湖群島大，流動比較緩　(D)澎湖群島長期受海浪侵蝕，因此頂部形成海蝕平臺。
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24. （  ）下表有關類地行星與類木行星的比較，哪一選項是錯誤的？
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25. （  ）太空碎粒落於地表上稱為隕石，若與大氣摩擦而燃燒發光則稱為流星，據此判斷在月球上會出現下列何者？　(A)流星和隕石皆有　(B)流星和隕石皆無　(C)只有流星　(D)只有隕石。

26. （  ）光哲對甲.地球；乙.太陽；丙.月亮；丁.北極星進行星體分類，試問下列何種分法是正確的？　(A)甲＝行星、乙＝行星、丙＝恆星、丁＝衛星　(B)甲＝行星、乙＝恆星、丙＝衛星、丁＝恆星　(C)甲＝恆星、乙＝行星、丙＝衛星、丁＝恆星　(D)甲＝行星、乙＝衛星、丙＝恆星、丁＝衛星。

27. （  ）附圖是某一天陽光照射地表的情形，甲、乙、丙、丁是同一經度上的四個地點，請問當天正午時，何處地表單位面積所接收的太陽輻射能量最少？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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28. （  ）北回歸線與南回歸線各為北緯幾度與南緯幾度？　(A)北緯23.5度、南緯45度　(B)北緯45度、南緯45度　(C)北緯23.5度、南緯23.5度　(D)北緯90度、南緯90度。

29. （  ）附圖是某天陽光照射地球表面的示意圖，圖中A點表示臺灣。有關這一天的敘述，下列何者錯誤？　(A)這一天是臺灣的夏至　(B)這一天是臺灣一年中白天最長的一天　(C)這一天中午時陽光大約垂直入射臺灣的地面　(D)這一天晚上在臺灣看不到月亮。
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30. （  ）附圖是在某海港從上午8時至凌晨24時所測得海水漲落情形，則哪一段時間正值退潮？　(A)9時至12時　(B)12時至18時　(C)18時至21時　(D)21時至24時。
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31. （  ）宇倫到淡水的紅樹林拍攝退潮時招潮蟹、彈塗魚等生物的活動情形。依據當日的潮汐預報(如下表）判斷，他應選在下列哪一個時間到達比較適合？　(A)凌晨一時　(B)上午十時　(C)下午一時　(D)下午六時。
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32. （  ）試問月球在如下圖1→2→3的移動過程中，月相變化應為何？　(A)新月→上弦月→滿月　(B)下弦月→新月→上弦月　(C)上弦月→滿月→下弦月　(D)滿月→下弦月→新月。
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33. （  ）下圖為日食與月食的成因示意圖，試問當月球繞行至甲處與乙處時可能會分別發生哪種現象？　(A)繞行至甲處可能會發生月食、繞行至乙處可能會發生日食　(B)繞行至甲處可能會發生日食、繞行至乙處可能會發生月食　(C)繞行至甲處或乙處都可能會發生日食　(D)繞行至甲處或乙處都可能會發生月食。
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34. （  ）鄭成功攻打荷蘭人當晚，對著月亮焚香祭拜，希望今夜海水能順利出現大潮，讓大船進入淤積的鹿耳門港；請問鄭成功當晚看到的月亮是哪一種月相？　(A)上弦月　(B)滿月　(C)下弦月　(D)資料不足無法判斷。
二、題組：(每個答案2分，共32分)

1. 水循環最重要特性之一，就是水分被大量的傳送和分布，這包括水在固態、液態和氣態之間的經常性變換。地表的水約有九成以上儲存在海洋中，當水在溫暖而乾燥的狀態下最容易蒸發，而所產生的水氣會被運送至高空，形成許多氣候的變化。試根據本文，回答下列問題：
(　　)35.蒸發到大氣中的水氣大部分來自於何處？　(A)海洋　(B)湖泊　(C)河流　(D)極地。
(　　)36.關於水氣被運送至高空過程的敘述，下列何者不正確？　(A)被運送至空中的水氣會因冷卻而凝結，並形成雲朵　(B)對整個地球而言，長期下來，地表蒸發至大氣的水分應等於落至地面的降水　(C)水循環使得地球上各個水體不斷更新　(D)熱帶森林區植物的蒸散作用不會參與陸地的水循環。

2. 如圖為某條河流的地形剖面圖，試回答下列問題：

           [image: image33.jpg]



 
(　　)37.此河流的暫時侵蝕基準面位於何處？　(A)A點　(B)B點　(C)C點　(D)D點。
(　　)38.此河流的最終侵蝕基準面位於何處？　(A)A點　(B)B點　(C)C點　(D)D點。
(　　)39.圖中的B點以下，主要是進行下列何種作用？　(A)風化作用　(B)侵蝕作用　(C)變質作用　(D)沉積作用。

3. 附圖是地球分層構造示意圖，主要分成甲、乙、丙三層。圖中A區是地表至　100公里深的區域，B區是地表下深約100公里～300公里的區域。試依圖回答下列問題：

           [image: image34.png]




(　　)40.甲、乙、丙三層是按照下列何種性質來分層的？　(A)主要組成的岩石種類　(B)地震波傳播速度的變化　(C)組成物質的狀態　(D)溫度的改變情形。
(　　)41.圖中哪一區域所指為軟流圈？　(A)A區　(B)B區　(C)甲區　(D)丙區。
(　　)42.圖中乙區域主要由何種岩石構成？　(A)石灰岩　(B)大理岩　(C)花岡岩　(D)橄欖岩。
4. 附圖為臺灣中部地區的主要斷層分布圖，圖中[image: image35.png]


代表逆斷層符號，鋸齒側指的是破裂面上方，試回答下列問題：
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(　　)43.這四個斷層皆屬於同一類型，試依此判定臺灣位於哪一種板塊交界處？　(A)平移性交界　(B)張裂性交界　(C)錯動性交界　(D)聚合性交界。
(　　)44.圖中甲地和乙地所在的岩層，彼此的主要作用力方向約是如何？　(A)東西向的擠壓　(B)東西向的拉張　(C)南北向的擠壓　(D)南北向的拉張。

5. 附圖為臺灣島所在的板塊交界位置，箭號表示乙板塊的移動方向，試回答下列問題：

               [image: image38.png]




(　　)45.圖中甲、乙兩板塊分別為下列何者？　(A)歐亞板塊、菲律賓海板塊　(B)菲律賓海板塊、歐亞板塊　(C)歐亞板塊、太平洋板塊　(D)太平洋板塊、歐亞板塊。
(　　)46.圖中虛線表示板塊交界處，則在臺灣島上的虛線即表示下列何處？　(A)中央山脈　(B)雪山山脈　(C)花東縱谷　(D)海岸線。
6. 氫原子於2,700萬度高溫轉化為氦，以γ射線形式釋放出的能量，向太陽表面湧出，可達
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公里的高空中。而太陽內部每秒鐘以六億五千七百萬噸之多的氫轉變為六億五千二百五十萬噸氦灰，放出能量。根據太陽質量及核融合反應速率估計，如果太陽能保持住每秒鐘消耗不超過六億五千七百萬噸氫的話，還可繼續燃燒500億年，或更久一些。但不幸的是，從宇宙狀態的發展來看，在短期之內單是太陽核心中灰燼重量所引致的溫度上升，就會引發其他更複雜的核反應，而太陽就得開始消耗比現在所耗更多得多的燃料。大約在約50億年內這加速程序將開始，太陽就開始膨脹。所以太陽燃燒氫而發光的壽命約為110億年。試回答下列問題：
(　　)47.由上文中可知，太陽主要組成成分為哪些氣體？　(A)氫、氦　(B)水、二氧化碳　(C)甲烷、氮　(D)氫、氮。
(　　)48.太陽燃燒氫而發光的壽命約有多久？　(A)500億年　(B)110億年　(C)50億年　(D)10億年。
7. 在春天晚上的8、9點時面向北方，大約在60度的仰角處，可以找到形狀有如杓子的北斗七星。請回答下列問題：
(　　)49.文中的仰角所指為何？　(A)地球自轉軸與公轉軸的夾角　(B)地球自轉軸與星星的夾角　(C)地面與觀察者視線的夾角　(D)天頂與觀察者視線的夾角。
(　　)50.若持續觀察至半夜，會發現北斗七星如何移動？　(A)各星間距離加大　(B)各星間距離縮短　(C)以北極星為中心呈順時針旋轉　(D)以北極星為中心呈逆時針旋轉。
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